

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.



Előfizetési árak:  
Egész évre 100 kor., félévre 50 kor., negyedévre 25 kor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Hirdetések felvétele egyezség szerint.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**  
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.  
Kéziratokat nem adunk vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, I. Vasút-utca 306.

## A mi jövőnk

Minden nemzet annyi értéket képvisel a nemzetek társadalmában, amennyi a saját erkölcsi, szellemi és gazdasági ereje. Ez a megállapított tény beválik most, ezekben a nehéz, komoly napokban, amikor Középeurópa az új államok létesülésével járó válságokon, rázkódásokon egyáltalán nem esett keresztül, sőt azokkal megbirkózni az ántánt minden erőfeszítése, minden komoly igyekezete és segítése mellett sem tud. Magyarország megcsönkítve, megnyomorítva; gazdaságilag, pénzügyileg, kereskedelmileg tönkretéve, mégis csak kezd lábra állani, lassanként kezd erősödni; a borzalmas háborúk utáni zűrzavarokból, a forradalmak által okozott romlásból nyugodt méltósággal kezd kibontakozni. Emitt-amott már felcsillámlik az erő, ami eddigelé szunyadozott.

A megpróbáltatások vészes örvényein keresztül gázolgtunk.

Most már magunkon áll a sor összeszedni régi energiánkat, lelkesedésünket, munkaszeretetünket, kitartásunkat, hazánk iránti törhetlen szeretetünket. Istennek hála, ez is szép renddel igazodik minden téren. Keressük az egyetértést, kölcsönös megértést e haza minden rendű és rangú polgárai között. Keressük az összeköttetést a külföldi államokkal, hogy talpra állíthassuk a mi édes hazánkat s visszaadhassuk annak régi határait, méltóságát és a népek között elfoglalt tiszteletét. És nem reménytelenül keressük, mert a magyar nép kezd megérteni az idők komoly, intő szavát és sorakozik az állameszme mellé.

A különböző politikai pártok is imé egyesültek, hogy az országos nagy ördekeket előmozdíthassák és a magyar állam belső egyetértését és ujjáépítési vágyát kifelé a külföld elélt is méltó módon kifejezhessék.

Nagy szerencse, hogy ezekben a válságos időkben, a magyar nemzet

élén kipróbált, nagy áttekintésű vezetőférfiak állanak, akik erőt, világosságot nyújtanak a nemzet minden fiának. Ezekre a vezetőkre hárul most az a terhes feladat, hogy a magyar államot beltről építsék ki, kívülről pedig az elhelyezkedést a nemzetek körében biztosítsák.

## KÜL- ÉS BELPOLITIKA

A lengyelek és az oroszok kölcsönösen kijelölték békemeghatalmazottaikat Lengyelországot Daszinsky szociálista miniszter fogja képviselni a londoni tárgyalásokon, a bolsevisták pedig Kamenevet és Krasszint küldik ki. A francia és angol misszió, mely szerdán érkezett Varsóba, hosszasan tárgyalt a lengyel miniszterelnökkel. A lengyelek kijelentették, hogy ragaszkodnak a keleti tartományokhoz és Vlnáról sem mondanak le. Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a franciák kifogásolják a szovjetkormányt a londoni békeértekezletre történt meghívását. Lloyd George miniszterelnök épen ezért várattatott Franciaországba utazott, hogy Millerand francia miniszterelnököt az oroszokkal való tárgyalás szükségességéről meggyőzze.

Tanácskozásukon Lloyd George csatlakozott a franciák álláspontjához és elfüggesztette a tárgyalásokat a bolsevistákkal. Lengyelország tehát remélheti, hogy nem fogják elnyomni a Szovjetországgal való közvetlen tárgyalással.

Megállapodtak továbbá abban, hogy az angol kormány a francia kormánnyal egyetértésben azt a választ fogja adni, hogy a szovjetkormány javasolta értekezlet csak avval a feltétellel ülhet össze, ha a bolsevisták eddigi magatartásukból engedve, beleegyeznek abba, hogy azon Lengyelország sorsát megvitassák.

Az ántánt jogi szakosztálya nem ismerte el Németországnak az orosz-lengyel vesztélyben tett semlegességi nyilatkozatát és arra hivatkozik, hogy Németországnak, mivel Lengyelország függetlenségét a békeszerződésben elismerte, mindent meg kell tenni a lengyelek függetlenségének a megővésére.

A lengyel vezérkar jelenti július 26-án: A Grodnó és Bialisztok között előrevonuló ellenséges osztagok megszállták Szokolkát. A déli arcvonalon a lengyel csapatok az oroszok nyomásának engedve, kiűritették

Bródyt. Beresztceknél gyalogságunk és lovasságunk hareban áll az ellenség lovasságával. Tarnopoltól keletre, Zbaracsnál. csapataink makacsul ellentállnak a nyugatfelé igyekvő ellenségnek.

Franciaország hozzájárult ahhoz, hogy Londonban konferenciát tartsanak, melyen az Oroszországgal való általános békéről tárgyaljanak. Ennek feltétele az, hogy előbb kielégítő módon kössék meg a lengyel-orosz békét. A londoni békekonferenciára hivatalos lesznek Anglia, Franciaország, Olaszország képviselőin kívül Lettország, Észtország, Litvánia és Románia megbízottai is. — Ugy látszik, hogy Románia is szorul a bolsevik kérdés miatt.

A jóvátételi bizottság Párisban megkezdte a magyar békekötéssel kapcsolatos határkiigazítások és gazdasági kérdések tárgyalását. Az ántánt missziók és a magyar kormány beszerezték azokat az adatokat, amelyek a nagyfontosságú tanácskozáshoz szükségesek. Egyes ántánt missziók addig is buzgókodnak nálunk, főleg a területi és közigazgatási kérdések megoldásán. Döntő lépések azonban csak a párisi jóvátételi bizottság működésétől várhatók, vagy legalább is ez fogja a nagyobb horderejű kérdéseket tisztázni.

Az országgyűlés a héten folytatta a kormányelnök programja feletti vitát. A nemzetiségi képviselők hazafias szívvvel, emelt lélekkel tettek Magyarországot mellett tanubizonyosságot a tót, ruthén és német nép nevében. Az egész művelt világ előtt kijelentették, hogy csak Magyarország határain belül kívánnak élni. Gaál Gaszton képviselő a budapest-lipótvárosi kávéházi verekedés alkalmából, amely két halálessettel végződött, felhívja a kormányt, hogy az elajta visszaéléseket és rendbontásokat szüntesse be, a jóra való, intelligens zsidóságot pedig vonja be az ország gazdasági és pénzügyi helyzetére való tekintettel abba a nagy akcióba, mely Magyarország gazdasági jövőjének megalapozását és boldogulását tűzte ki célul. Több felszólalás után gróf Teleky kormányelnök a legzigorúbb vizsgálat megindítását helyezte kiállításba, amelyet azóta a kormány el is rendelt.

## A gabona- gyűjtési akció

Az embereknek polgáriassult társadalmakba való tömörülése akkor veszi kezdé-

**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.**

tét, amikor a történelem előtti időkben az eddigi nomád életet élő pásztornépek vándorútjukban termékeny síkságokra értek el és ott megtanulván a szántó-vető mesterséget, végleg megtelepedtek. Innen kezdve főtápláléka az emberiségnek a kenyér és az éhínség ott kezdődik, amikor a kenyér elfogyott. A népielmezés terén ezért az államnak már ősidóktól fogva mindig legelsőrendű feladata volt a kenyérről való gondoskodás. A történelem sohasem számolt be új jelenségekről, hanem mindig csak önmagát ismétli meg. Kenyér inséges idők a múltban is mindig háborukat, társadalmi forrongásokat, elemi csapásokat követően voltak és a kenyérkérdés szabályozásába az állam mindig belenyúlt, amikor ezt az inség szükségessé tette. Tudjuk az ó-testamentomból, hogy már a bibliai idők Egyiptomában is az állam a hét kövér esztendőben épített magtárakat és ott helyezte el a hét sovány esztendőre való kenyértartalékot. Bizony már akkor is „rekviráltak“ a hét kövér esztendő során és az árakat már akkor is állam állapította meg.

A legújabb korban a világháború során ismerkedtünk meg ezzel a jelenséggel, amikor eleinte csak a hadviselő államok, de később a semlegesek is kénytelenek voltak rátérni a kenyérmagvakban való állami kényszergazdálkodásra. A folyó évi termés dolgában a kormány azt akarja elérni, hogy a termelőt lehetőleg tehermentesítse és tőle méltányos áron csak annyit igényeljen, amennyi a hadseregnek és a közellátásra szoruló lakosságnak kenyérről való ellátására kell.

E szempontok voltak az irányadók az idei termésrendelet létrejötténél. A június hó közepe felé megjelent kormányrendelet ugyanis a „Sudmayer“-féle rendszert vette alapul, amely szerint a termelők a búzával, rozsszal és kétszeressel bevetett területük és a község határában megállapított átlagos termés nagysága szerinti kisebb mennyiséget tartoznak közszükségleti célokra beszolgáltatni, aminek megtörténte után megmaradó kenyérmagkészletüket a szabadforgalomban értékesíthetik. Ugyanezzel a rendelettel a kormány a gabonagyűjtés teendőit a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaságára bízta amely azonnali hozzájárult gabonagyűjtő szervezetének kiépítéséhez. Elsősorban a központi szervezte meg a gabonagyűjtési főosztályt, amelynek élére Herodek Istvánt állította. A gabonaosztály élére igazgatói minőségben Frónius Oszkár dr. volt közéleti miniszteri osztálytanácsost alkalmazta, a központi adminisztrációt Szibinkits György és Ujlaky Marcell igazgatók látják el, míg a lisztosztály igazgatója Nowotny Aurél lett.

A bizományosi szervezetet az Áruforgalmi akként alakította meg, hogy minden vármegye székhelyén, ugyszintén a vidéki jelentősebb gócpontokon vagy saját kirendeltséget állított fel, vagy pedig részvénytársasági alapon leányintézeteket alapított. Ezek a kirendeltségek látják el a nekik kiosztott egész területre nézve a főbizományosi teendőket és irányítják a bizományosok működését. A bizományosok elsősorban a Hangya és az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki szövetkezeteiből kerültek ki. A nagy gazdasági gépezet teljes felkészültséggel várja a munkát. Ha ez csak megközelítően is olyan gyors,

alapos és eredményes lesz, mint amennyi lelkes szándékkal, szorgalommal és ambícióval indult, akkor az ellátatlanok ügye Magyarországon az idén nem fog sok fejtörést okozni.

## Bankok egyesülése

A háborús és forradalmi évek alatt a vidéki takarékpénztárak és bankok alapos változásokon, nagy ingadozásokon mentek keresztül. Adósaik legnagyobb része a könnyen szerzett, olcsó pénzzel adósságait vissza fizette. A bankok, takarékok váltó és kötvény tárcája a visszafizetések folytán kiürült, betétállománya ellenben a pénzhiány miatt megszaporodott. Természetes tehát, hogy üzletkörüik jelentősen megcsappant, mert a vidéki bankok 96%-a nem foglalkozott egyébvel, mint hitelnyújtással, a háborús évek alatt azonban újabb hitelezéseket a közönség nem vett igénybe, miáltal a pénzkihelyezések óriási mértékben megcsökkentek. Pénzügyi nyelven szólva: a vidéki bankok és takarékok legnagyobb része „kopaszon“ maradt. Azaz: de hogy maradtak kopaszon!? Butelejtől mindenik banknál jókora összegű hadikötvény kölcsön szerepel a Wertheimban, a háborús éveknél ez a szomorú, kényszer-emléke, mely a magyar állam megújodásától, gazdasági erejének talpra állításától várja ingadozó értékének újjászülését, feltámadását. Nohát ebből a vidéki kis bankok is jól felvannak szereve! Azután jött a pénzlebélyegzés! Többé-kevésbé ez is érintette a vidéki takarékokat, mert az ő sovány kasszájokban is került egynehány ezer koronácska.

Nem csoda aztán, ha a vidéki kisebb bankok és takarékok a háborús és forradalmi évek lezajlása után kénytelenek tapasztalni, hogy a régi, biztos iövedelmi és pénzforrásoktól elesetek s most „állanak“. Az osztalékok lejjebb szállottak, a részvényesek izgatottan várják befektetett tőkéjük jövedelmezőségének valamelyes fejleményét.

Ily körülmények között megnyugtatólag hat a pénzügyi szakemberek ama törekvése, mely a megváltozott gazdasági viszonyok következményeként a vidéki takarékpénztárak és bankok egyesítését, tömörítését tűzte ki fő célul. A sok apró-cseprő bank és takarékpénztár helyett az egyesítés révén minden községben, városban egy-két erősebb, versenyképesebb pénzügyi intézet alakuljon, amely ne csak éppen a sablonszerű váltó és kötvény hitelezést vegye programjába, hanem tartsa rajta kezét a köz és mezőgazdaság, valamint a kereskedelem minden számottevő ágazatán; mozdítson elő minden olyan vállalkozást, amelynek életképessége biztosítottnak látszik.

Jó néven vennénk, ha nálunk is megindulna a takarékok egyesítésének komoly tervezete. Csaknem mindenkinek a száján van az óhaj; csaknem mindenkinek van egy két részvénye, egy kevés betéte és egyéb érdekeltisége a helyi bankoknál. Sőt maga a város is érdekelve van egyes takarékoknál mint részvényes és mint betető, sőt mint adós is. Mennyivel kívánatosabbnak látszanék, ha egyetlen olyan bankunk lenne, amely az összes hitel igé-

nyeket kielégíthetné és a magán érdekeltiség befektetéseit is kellőképpen biztosíthatná.

Most már amikor országosan megintgott a pénzügyi és közgazdasági helyzet, a személyi érdekek félre tétele mellett a kezdeményező lépést és tekintetben helybeli bankjainktól is joggal várhatnánk, különösebben a két régi takarékpénztár vezetőitől.

## Dijtalan gyógykezelés leszerelt és rokkant katonák számára

A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki a leszerelt, továbbá a nem tényleges állományból származó, de katonai ellátási illeték élvezetében álló s az 1914-18. évi világháborúban hadiszolgálatot tett személyek gyógykezeléséről.

A katonakórházak számát és fürdőhelyeit a honvédelmi kincstár sokirányú igénybe vétele miatt fokozatosan a minimumra csökkentik, másrészt az országos polgári hadigondozás is nagyobb részben már befejezte rendeltetését és a hadifoglyok hazatérte után feloszlanni fogják. Így tehát, úgy a felszerelt, mint pedig a felülvizsgált (rokkantsági stb. illetékekkel ellátott) volt tartalékos és népfelkelő katonák, hadiszolgálatot tett személyek — polgári életben történt végleges visszabocsátásuk után, tekintet nélkül rendfokozatukra és bajuk természetére, eredetére vagy akár a hadieseményekkel való netán összefüggésbe hozhatóságára — megbetegedésük esetén az 1876. évi XIV. t.-c. értelmében a polgári hatósági orvosok által dijtalánul gyógykezeltetnek, gyógyszerek pedig részükre az 1898. évi t. c.-ben jelzett módon az országos betegápolási alap terhére szolgáltatnak ki.

## Kiadták az új termésrendeletet

A hivatalos lap szerdai száma közli az új termésrendeletet, amely a minisztertanácsban történt megállapodás szerint a buza métermázsáját 500, a rozs, árpa és kétszeres métermázsáját 400 koronában állapítja meg. Ezek az árak a 2%-nál több idegen anyagot tartalmazó hektolitereként 76 kilogramm búzára, 71 kilogramm rozsrá, illetőleg kétszeresre és 62 kilogramm árpára vonatkoznak. Ha a súly a meghatározottnál nagyobb vagy kisebb, az árkülönbözet 78 kilogrammig 150 fillér, illetőleg 81 kilogrammig 1 koronával emelkedik, illetőleg 73 kilogrammig 15 fillérral ezután 71 kilogrammig 2 koronával csökken.

A rozsnál az emelkedés is, a csökkenés is minden teljes kiló után 1 korona.

Az árpánál az emelkedés 4 korona, a csökkenés 4-50 fillér.

A kiadott rendelet szerint ha a világ-piacon a gabona árak csökkennének, akkor a közlelemzési miniszterium a pénzügyminiszterrel egyetértőleg le fogja szállítani az árakat. — A rendeletet az öszkormány nevében Teleki Pál gróf minisztereinek írta alá.

## Borzalmas napok

Írja: Kerekes Béla jegyző.

„Hol a román? Hol a román? kérdjük a tűzrétektől. »Mi nem tudjuk. — Mi egyet sem láttunk.« „Hát most hová mennek? »Lógunk!« volt a válasz.

Istenem, vajjon merről jön a román? Ez a kérdés aggasztott minket. Küldöttségnek kellene ki menni. De merre, hova; a küldöttségben a polgármesternek minden esetre benne kell lennie. S mi lesz, ha ki megy a debreceni ut félre s a románok Szovát felől jönnek, vagy viszont.

Igy hát az lett a határozat, hogy itt a városházánál maradnak s a város minden kijárata felé lovas küldöncöket küldenek ki 5—6 kilométerre előre, hogy idejében hirt adjanak a románok közeledéséről. A polgármester nyomban személyesen utasította a városháza udvarán bicékelő Gönczi volt helyettes városgazdát, hogy azonnal 5 lovas legényt kerítsen elő. Gönczi a városháza falának támaszkodva, gunyosan jelentette ki. „Hát hunnét az Istenből“. Tehetetlen dühében a polgármester fel ment az emeletre. De a lovas legények még is csak előkerültek s ki lovagoltak. De nem 5-en. Kevesebben. Hely beh szép tüzes ménje volt az egyiknek, Császi Gyula a megmondhatója!

Kik legyenek a küldöttség tagjai? Nem kell sok. Kevés kell. Talán három. De egynek legalább románul kellene tudni. Domide... Na igen Domide. Szaladni csak Domidéért. Jön is már. Nincs semmi baj. De hogy is kék? »Én olvastam egyszer, hogy ez úgy szokott lenni« mondotta a város polgármestere a városháza közepén köréje csoportosulóknak, — »hogy az ellenség patulokat küld be. Ezek átkutatják a várost. Egy tiszti patul be megy a városházára. Ott a polgármester fogadja. S a küldöttség avval a... — Hisz az semmi, hogy olvastam vág bele a polgármester beszédjébe egy újvárosról Isten tudja ide hogyan került szőke magyar ruhás, kerek arcu pörge bajuszu szőke fiatal magyar paraszt, »de én tudom hogy kell. Én voltam már ilyen küldöttségbe, meg oszt románul is tudok!...«

A polgármester elhallgatott s jóváhagyólag tudomásul vette a paraszt ajánlatát.

De még mielőtt pozitív eredményre jutottak volna, hirtelen, váratlanul egy 4 üléses sötét, nyitott autó jelenik meg a városháza északi nagy kapuja előtt. Debrecen felől, Benne 4 bőrkabátos. Hipnéd: repülők. Rosszul beszélnek magyarul. Inkább németül. Domide megérti. Mindjárt újságolja is. A vörösek szét-szórva, menekülnek. „A Kun Béla kormánya lemondott. Új kormány alakult. Szikratáviró utján érintkezést keresnek az

ántánntal, hogy a románok előnyomuláskat hagyják abba!«

Polgármester 2-ik tanácskozásra hívja az urakat. Részt vesz, aki ott van. „Minden hivatalnok helyén maradjon“, szól a határozat.

Megnyugvással tudomásul vettük s ebédelni tértünk. De biz nekem nem igen esett jól az ebéd. Be sem várva a hivatalos óra kezdetét fél 12 órakor elindultam fel a hivatalba. Kapumon kilépve, nyomban feltűnt Csiba Márton főjegyző ur hatalmas alakja, amint komor gondolatokba merülve, ballagott felfelé. Hozzá csatlakoztam. Most már ketten hallgattunk. Komor hallgatásunkat egy aggályos jelenség szakította meg. Velünk szemben jött egy csodálatos pár. Egy elől-hátul rettentő domboru nő. Matróz sapka, rajta ujjnyi széles, hátul fél méterig-lecsúngó, vérpíros seiyemszalag, állig begombolt katonai bluz, derékszíj, patrontás, keresztbe veteit karabély, és szoknya, lábán csizma. Lovagja egy szőke, nyurga ifjanc, hasonlóan kiagyusztálva. A délnő rettenetesen hadonászott, lovagja megadással hallgatta, így igyekeztek a vasuti állomás felé. A városháza sarkán befordulva, újabb meglepetés; 2 hasonló idegen vörös korzózott az épület s a diszkert közötti gyalogjárón, a kis kapu előtt. Nem szólítottak meg benünket. Beléptünk az udvarra. Sarkon balra fordulva, 2 puska cső meredt ránk s elhangzott a félelmetes »Halt!« »Hivatalnok elvtársak?« — »Igen!« »Mehetnek!« Igen de merre? Legjobban szeretünk volna visszafelé. De restellük a dolgot. Így hát neki vágunk a gépfegyvernek. Igen az élessel megtöltött gépfegyvernek, mely az árnyékszék sarka mögött, csőnyílással az északi nagy kapunak irányítva volt felállítva. Kiszolgáló legénység készenlétben. (Csak ezzel a gépfegyverrel nem tudtak volna löni, hiszen fordítva volt a gurtai!) Közvetlen e rettenetes szerszám csőve előtt léptünk el s a városház udvarának közepé felé tartottunk, hol Dr. Fekete László polgármester, bal kezét nadrágzsebébe süllyesztve, jobb kezével erősen hadonászva, osztogatta parancsait az itt ott szédelegő hajduknak, de bizony egy sem igen mozgott. Mire egy kis tömzsi, lapos fejű, széles száju vörös oda szolt a polgármesternek. — »Na hé-hát lesz szalonna vagy nem lesz!? Mindenfelől lógnak befele az idegen vörösök. Aiacsöny, zömök, vaskos, fiatal gyerekek valaményi. Mozgásaikról itélve, iparosok. Magaviseletük rendkívül titokzatos gyanus. Semmi rend. Semmi katonai fegyelem. A fegyvert úgy fogják, mint az asszonyok a piszkafát. Parancsnoknak színét sem látni. De ni ni. Igen csak ez lesz a parancsnok. Hatalmas, pocakos cigány fekete férfi fordul be a nagy kapun; fején kozák sapka, övében tiszti pisztoly, mellén aranyszínőron függő tiszti jelsíp. Fellépése határozott. Hangja parancsoló. Gesztussai kurták furcsák. Szeme haragosan villogó. De azért látszik rajta, hogy nem vérbeli fene vad, csak afektál. »No hát polgármester elvtárs, hol van hát már az a kenyér, szalonna?« »Rögtön itt lesz, elvtárs, már utasítottam Bor Jánost, hogy 30 kilogramm szalonját a közlelemzés raktárából azonnal adjon ki. Elmentek már érte!« »Na hát úgy legyen, mert különben lövetek!

Hirtelen nagy mozgás... Az udvaron csámborgó valamennyi vörös minden látható jel, vagy halható parancs szó nélkül, nagy igyekezettel bár és szolgálatra készen, de egyáltalán nem katonai ügyességgel, a nagy kapu bejáratánál, két oldalon, lövésre készen tartott fegyverrel, sorfalat állott. Hát látjuk, hogy a posta utcáról fegyveres katonák kísérek egy 5—6 tagból álló, katonaruhás csoportot; fordulnak be velők a városháza udvarára. A kapun befordulva, a kapuórség, 2 ember kivételével gyűrűt képez, s kíséri őket a városháza udvarának közepé fele, ahol a parancsnok kiadja a parancsot. »Falhoz állítani őket!« Gondolom, mindketten megrémültek. Főjegyző kollégám is, én is. Én mindenesetre — igen. Gondoltuk, jó lesz innen ellőgni. Ebben az alkalmas pillanatban kisurantunk a nagykapun s balra fordulva, lassan, hogy feltűnést ne keltsünk — én bár futni szerettem volna — a templom felé tartottunk, hol épp jött velünk szemben Székely József kollégánk. Most már hárman ballagtunk lefelé a kabai ut bal oldalán. Rövidesen elmondtuk jegyző elvtársunknak az eseményeket s mély gondolatokba merülve egymással haladtunk a vasut utca bal oldalán, keveset beszélve, nagyokat hallgatva. »Nagy eset esett! együtt a három jegyző. Ez még soha nem esett meg!« Célaltnul bojogva végre a főjegyző ur kapuja elé érkezünk, hol rövid tanácskozás után mindannyian haza tértünk.

(Folytatjuk).

## Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal.

## HIREK

— A református templomban ma, vasárnap délelőtt Csányi László vallástanár prédikál.

— A városi képviselőtestület ma délelőtt 10 órakor tolytatólagos ülést tart a múlt ülésről elmaradt tárgyakkal. Ma egy hete ugyanis a képviselőtestületi ülés elé került tárgyak nem voltak ellátva állandó választmányi javaslattal. Ezt a körülményt Herczegh Bálint városi képviselő kifogásolta és kérte a képviselőtestületi ülés elnapolását addig, amíg az előirt módon lesz állandó választmányi javaslattal előkészítve a tárgysorozat, nem akarván precedenset alkotni a jövőre nézve. A közgyűlés ehhez egyhangulag hozzájárult. Napirend előtt a polgármester bejelentette, hogy Mikulik Nándor róm. kath. plébános elfogalmságára való tekintettel nincs abban a helyzetben, hogy a közlelemzési hivatal felszámolására kiküldött bizottság elnöki tisztségét viselhesse. Helyére Erdős Lajos főkönyvelőt választotta a közgyűlés. A bizottság tagjai között ezenkívül beválasztottak Borbély Sámuel és Nánássy Sándor képviselők.

— **Eljegyzés.** Székely Gyuláné Süle Veronka és Riedlmayer János áll. gazd. szaktanító jegyesek. Hajduszoboszló, 1920. július hó.

— **A hajduszoboszlói Sportegylet** közgyűlése 1920. évi augusztus hó 5-én, délután 5 órakor a város háza közgyűlési termében tartatik meg. Felkéretnek a tagok, ugyiszintén az érdeklődők, hogy megjelenni sziveskedjenek. Dr. Dajka Ambrus ü. elnök.

— **Az osztrákok visszatarítottak Magyarországnak szánt nagymenyiségű ruhát.** Jugoszláv lapok közlése szerint az elmúlt napokban 40,000 öltöny férfiruhát foglaltak le az osztrák határon, amit angol lobogó alatt akartak a Dunán Magyarországra szállítani.

— **Négy kg. havi liszt-fejadag.** A közlelmezési miniszter havi négy kilogramm lisztfejadagot állapított meg átmenetileg az ellátatlan lakosság részére személyenként. Nehézmunkások valamivel többet kapnak.

— **Viteldijemelés az államvasutaknál.** A kereskedelmi minisztériumban szerdán, Rubinek Gyula elnöklésével értekezlet volt, melyen a pénzügyminiszterium, földművelésügyi miniszterium és a Máv. kiküldöttjei is részt vettek. Az értekezleten tárgyalták a Magyar Államvasutak és a helyi érdekű vasutak tarifafelemelésének kérdését. A viteldij felemelésére az adott okot, hogy a szomszéd államok tarifái lényegesen drágábbak, mint a miénk és az utóbbi időben az üzemi költség sokszorosán emelkedett, melyet az állam fedezni nem tud. Épen ezért a személydijszabást kétszáz százalékkal, az áruszállítást háromszáz százalékkal kénytelenek felemelni. Ugyancsak felemelik a podgyász és az expressz szállítások díját kétszáz százalékkal. A felemelt tarifa augusztus hó 10-én lép életbe.

— **Műkedvelő előadás.** Ma este 9 órakor a polgári iskolában nevető-estély lesz, melynek keretében színrekerül a helybeli műkedvelőgárda közreműködésével: „A méltóságos csizmadia”. Bohózat 3 felvonásban. Rendező: Erdélyi Miska. Az előadás iránt úgy hírlik, nagy az érdeklődés.

— **A kiörlési arány megállapítása.** A hivatalos lapban csütörtökön jelent meg a liszt nagybani áráról és a kiörlési arányról szóló miniszteri rendelet. A kiörlési arány a következő lesz: a búzából 80 százalék, rozsából és kétszeresből 82 százalék, árpából 64 százalék lesz lisztté kiörlve. Korpára és elporlásra 2—3 százalék esik. A búzából darán kívül háromféle liszt-típust fognak őrölni, mégpedig 2 százalék darát, 13 százalék finom tészta-lisztet, 25 százalék főzölisztet, 40 százalék kenyérlisztet.

— **Emelik a vasuti tarifákat.** Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter egy hírlapíró előtt nyilatkozott a vasuti tarifák fölemelésének kérdéséről. A miniszter kijelentette, hogy a tarifaemelés kérdésében megtörtént a döntés. Előreláthatólag több száz százalékos viteldijemeléssel kell számolni, mert a magyar vasuti tarifákat paritásba kell hoznunk a cseh és az osztrák dijszabással.

— **Az új lisztárak.** A kormányrendelet értelmében, mely az új lisztárakat megállapítja, a közlelmezési miniszterium az árvizsgálóbizottsággal egyetértőleg folyó hó 29-től kezdődőleg a közvetlen fogyasztók részére számítható kiskereskedelmi árakat a következőkben állapítja meg: Buzadara kilogrammonként 26-50 K, nullásliszt 24 K, import fehérsliszt 19 K, főzöliszt 13-60 K, buzakenyérliszt vagy rozsliszt, árpásliszt vagy tengeriliszt 5 K. Az árak zacskó nélkül értendők. A vásárló fél kívánságára a kereskedő zacskót tartozik adni, mely esetben kilogrammonként 40 fillért számíthat fel. Ezidőszerint a nullás és a főzöliszt még nem kerül forgalomba, hanem csakis import fehérsliszt.

3403.  
1920.

### Pályázati hirdetés.

Hajduszoboszló r. t. városnál, az elhalálozás folytán megüresedett li-ik kerületi városi kéményseprői állásra ezennel pályázatot hirdetek ki s felhivon mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket 1920 aug. 15-ik napjának d. u. 2 órájáig hozzám adják be. A később beérkezett kérvények figyelembe nem vétetnek.

A pályázatnál csak azoknak a kérvénye vétetik figyelembe, akik igazolni tudják, hogy a kéményseprői ipar önálló gyakorlására szabályszerűen képesítve vannak.

Javadalmazás a kéményseprési szabályrendeletben megállapított seprési díjak.

A szabályrendeletben kifejezetten meg nem jelölt, de a kéményseprői ipar körébe tartozó egyéb munkák díja a felekkel szabad egyezkedés tárgyát képezi.

Hajduszoboszló, 1920 július 28.

Dr. Erdős Kálmán  
h. polgármester.

Hirdessen a  
Független Hajduságban

— **Műláb, műkéz, járógép, sérv- és haskötők nagy választékban kaphatók Vitáriusnál, Debrecen, Piac utca 18., Alföldi-palota.** Ferdenövésű gyermekek részére acélfűzőt készít; vidéki megrendelőket vásár- és ünnepnapon Eötvös-utca 85. sz. lakásán fogad. 10-10

## Fedák cipőkrém

### Világ márka

gyári főraktára Hajduszoboszló részére

Körner Béla örökösai utóda cégnél  
Hajduszoboszlón, Főtér.

### Termelő gazdák figyelmébe!

Van szerencsém a tisztelt gazdaközönség szives tudomására hozni, hogy szórórosták drótszövetekkel minden számból nálam kaphatók és rámya való felszerelése gyorsan készül műhelyemben. Szives pártfogást kér:

Pető József  
szita- és rostakészítő,  
Hajduszoboszló, Piac tér.

### Fogorvos Szoboszlón

Váry János fogorvos Budapestről teljes fogászati felszerelésével megérkezett és megkezdte működését. I. tized 286. a. Posta-utca Egri Sámuelnél található d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

### Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság

előnyös feltételekkel elfogad tűz, jég, betörés, valamint életbiztosításokat. A mai rendkívüli időkben a társaság mindenkinek figyelmébe ajánlja biztosítását átvizsgálni és megfelelően felemelni, mert kár esetén csakis így védheti meg érdekeit. Mindenben készséggel nyújt felvilágosítást

### Elekes Imre

a társaság helyi képviselője  
I. tized 43/a. szám alatt.